

# 生物多样性 你我共参与

——中国石化积极开展生物多样性保护实践

“万物各得其所和以生，各得其养以成”。生物多样性是人类赖以生存和发展的基础，是地球生命共同体的血脉和根基。保护生物多样性有助于维护地球家园，促进人类可持续发展。

生态兴则文明兴，企业是生态文明建设必不可少的参与者。在坚持可持续发展的道路上，中国石化严格遵守国家、地方关于生物多样性保护的各项法律法规和条例要求，将生物多样性保护融入企业制度体系，明确了不毁林、规避生态保护红线区域要求，要求所属企业在项目设计建设和运行阶段，严格落实生物多样性保护措施，降低生产经营对生态环境的扰动。海外项目部同样高度重视生物多样性保护，积极开展生物多样性保护计划。

今天，是第24个国际生物多样性日。本版推出专题，聚焦中国石化部分海内外生产单位在保护生物多样性方面所做的努力，展现企业尊重自然、顺应自然、保护自然，努力实现生态环境保护和高质量发展双赢的生动实践。敬请关注。

## 胜利油田： 打造生态保护新标杆

►为保护好黄河三角洲宝贵的湿地资源，胜利油田坚持“在保护中开发，在开发中保护”理念，制定并落实严于、优于国家和地方要求的18项标准，出台勘探开发生态保护差别化管理办法，从生态保护、风险防控、污染防治、生态监测等四个方面提升管理标准。按照长寿命、免维护、零排放要求，投入2.5亿元大力实施自然保护区湿地提升工程。

胜利油田全方位推进黄河三角洲湿地生物多样性保护，坚决答好“既要绿色发展又要能源安全”的时代考题。2022年，胜利油田被中国生物多样性保护与绿色发展基金会评为“邻里生物多样性保护示范单位”。

(王维东 文)



黄河入海口草木萌动，万鸟翔集。两岸的湿地里，丹顶鹤在觅食、飞翔和嬉戏。  
孙劲松 图

## 五建公司： 承建湿地恢复项目

五建公司承建的天津英力环保修复项目，位于天津市大沽堡湿地自然保护区，湿地内有鸟类214种，其中国家一级保护野生鸟类有丹顶鹤、东方白鹳、大鸂、金雕等9种。

五建公司技术团队与多位业内专家共同研讨论证，最终确定了“修复+管控”的模式。施工中，他们以异位热解析技术治理为主、其他修复技术为辅的技术路线进行治理，在保护生态的同时科学修复湿地。

该项目实现了修复后的湿地土壤生态功能恢复，实现了退建还湿的目标，使湿地再现水天一色、草长莺飞的美丽自然风光。  
(高仙菊 杜超伦 文)

## 镇海炼化： 用心打造石化厂区白鹭园

►镇海炼化以生态保护为前提，生产管线绕道，检修时间选在白鹭南飞的冬季，多次为白鹭园让步，给白鹭创造良好的生活环境。白鹭园面积达1.5万平方米，有多达28种上千只鸟在此安家。

此外，白鹭园自面向公众开放宣传以来，已累计开展活动500余期，线下参与1.5万余人次。2022年6月开播的全国首个白鹭慢直播平台，已获超5500万人次观看互动。2022年，镇海炼化白鹭园案例入选全球《企业生物多样性保护案例集》。  
(何雯 图/文)

## 海洋石油工程公司： 实施绿色海洋物探

海洋石油工程公司在海洋物探作业过程中，为避免高能地震波对海洋动物造成伤害，物探船配备观察员，一旦发现大型海上生物，如鲸鱼、海豚、海豹等，便立即报告作业部门停止施工，待海洋生物离开后再作业。

海洋石油工程公司自20世纪80年代便踏入国际市场，严格遵守HSE、SMS、MARPOL公约等管理体系和法律法规，全方位打造“清洁、高效、低碳、循环”的绿色物探队伍。当下，“天蓝蓝，海蓝蓝，拉起锚，放电缆”正成为公司创建绿色物探队伍的真实写照。  
(刘建超 文)

## 国勘公司： 和合共生 呵护“地球之肺”

►国勘公司严格遵守拉美地区生态环保相关法律法规和标准规范，参照国际通行标准完善环境管理，践行安全运营，与拉美地区合作伙伴携手呵护“地球之肺”南美热带雨林。

国勘公司厄瓜多尔安第斯项目与雨林生物为邻，多次携手当地社区开展防治森林火灾、禁止猎杀动物和过度捕捞等环保行动，保护所在区域生态环境和生物多样性。他们建立起先进的生态环境保护机制，多次获当地社会责任奖。  
(姜春晖 文)



## 湖北石油： 油库“搬家”为生态让路

为让中华鲟畅快洄游，守护长江水清岸绿，湖北宜昌石油王家河油库码头永久关闭拆除，保留水泥栈桥作为“长江大保护教育基地”和“江豚生态文化节点”，并将王家河油库码头原有的管道、阀门等设施进行了保留设计，和整个景观设计融为一体，让更多市民了解码头历史，了解中国石化的环保故事。  
(龚华林 王丽锋 图/文)



## 石油工程建设公司： 为保护野生动物修建专用通道

在乌干达默奇森瀑布国家公园内，石油工程建设公司乌干达TILENGA EPSCC项目部根据施工沿线长颈鹿、羚羊、狮子等野生动物的迁徙路径和活动习性，在相应地段专门设置了野生动物通道，并利用无人机航拍技术监测野生动物的行踪及活动规律，有效保护了野生动物的栖息环境。

项目部对进入公园内施工的所有车辆和施工机具进行消毒处理，避免外来物种和入侵物种对国家公园生物多样性的干扰和破坏。同时，项目部对施工车辆进行限速和尾气排放检测，最大限度降低施工噪声和尾气对野生动物的影响，野生动物与项目建设共生共存、美美与共。  
(史海林 图 杨森 文)



国勘公司厄瓜多尔安第斯项目组织活动，与当地居民合力保护野生动物。  
姜春晖 图